

Отзыв
на автореферат диссертации Курицына Сергея Владимировича
«Феномен братания на Юго-Западном фронте в 1917 г.
(по материалам российских архивов)»
на соискание учёной степени кандидата исторических наук
5.6.1. – Отечественная история

Диссертация С.В. Курицына посвящена изучению одного из наиболее распространённых видов антивоенных выступлений в русской армии в бурном 1917 г. – братанию. Автором для проведения исследования был выбран наиболее показательный в отношении развития братания Юго-Западный фронт, так как в этой самой динамичной части Русского театра военных действий были сосредоточены как значительные массы войск с обеих сторон, так и наибольшее количество в них наций и народностей. Вследствие этого рассмотрение данного вида антивоенных выступлений на материалах названного фронта представляется наиболее заслуживающим внимания исследователя.

Актуальность темы исследования в достаточной мере обоснована. Локализация хронологических и географических рамок также оправдана и, исходя из структуры работы, выдержанна.

Автором приведён широкий историографический обзор по исследуемой проблематике, выделены направления в историографии темы, рассмотрена и проанализирована не только отечественная, но и иностранная литература.

Источниковая база представлена различными типами документов по изучаемой теме. В основу исследования положены материалы, хранящиеся в пяти федеральных архивах (РГВИА, ГА РФ, РГАСПИ, РГАКФД, РГИА), главными из которых являются источники из фондов РГВИА. Кроме того, автором активно использовались периодические издания, воспоминания, дневники, письма. В целом источниковая база диссертационного исследования репрезентативна и позволяет решить те задачи, которые ставит перед собой С.В. Курицын.

Объект и предмет исследования, а также его цель и задачи определены корректно. Положения, выносимые на защиту, исходя из основного содержания работы, отражённого в автореферате, представляются обоснованными.

Научная новизна работы состоит не только в том, что С.В. Курицыным вводится в научный оборот значительное количество новых, преимущественно архивных, документов и материалов, но и в том, что автор попытался дать комплексную оценку феномену братания на одном из наиболее показательных в этом отношении участков Русского фронта, не ограничившись при этом социально-политическим аспектом, но и рассмотрев также ментальные основы данного феномена, его эволюцию, а также сопряжённые с ним явления.

В период подготовки диссертации С.В. Курицыным опубликовано 17 статей по изучаемой проблематике, в том числе 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Это свидетельствует о том, что основные положения диссертации прошли необходимую апробацию.

Вместе с тем, хотелось бы высказать следующее пожелание автору: в работе мог бы присутствовать обзор развития братания в период с 1914 по февраль 1917 г. как на Восточном (Русском), так и на Западном (Французском) фронтах. Эти сведения могли быть добавлены за счёт сокращения первой главы, имеющей к исследуемой проблематике опосредованное отношение.

В целом же автограф диссертации С.В. Курицына свидетельствует, что представленная к защите работа носит самостоятельный и завершённый характер. Автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор кафедры Отечественной и всеобщей истории Института истории, права и общественных наук Липецкого государственного педагогического университета (ЛГПУ) имени П.П. Семёнова-Тян-Шанского

Л.И. Земцов

ФГБОУ ВО ЛГПУ имени П. П. Семёнова-Тян-Шанского
398020, г. Липецк, ул. Ленина 42 / 1.

Телефон: +7 (4742) 32-83-53

Сайт: www.lspu-lipetsk.ru

